

## 培育和践行社会主义核心价值观

八旬伉俪书写“最美”人生

## 耕读传家一甲子 德善润泽三代人



在惠安县螺阳镇锦东村,有一对远近知名的伉俪——夫妻相伴60多年,依然恩爱有加;出身贫困农家,却教育有方,培养出高工、教授、校长;治家有方,里外儿孙30多口人,相亲相爱其乐融融,优良家风代代相传。这对夫妇就是林炳水和林盆。

□融媒体记者 廖培煌 林劲峰 文/图



## 伉俪同心 风雨同舟

昨日上午,记者来到螺阳镇锦东村林炳水家,他正在阅读、摘抄《泉州晚报》。“你们晚报1985年创办的,我看了三十多年。”他笑着说,现在一天不看报纸就好像有事情没做好。得知今年7月1日是《泉州晚报》创刊40周年的日子,老人连连道贺。

林炳水1936年出生,父母早亡,由姑姑拉扯长大。穷人的孩子早当家,小学断断续续读了几年后,他就干起农活,做起泥瓦建筑工。朴实勤恳的他,得到了同村姑娘林盆的青睐。“当时没有考虑很多,就是看中他踏实、会持家。”小三岁的林盆认定他就是要厮守一生的人,两人于1956年喜结连理。

1958年,林盆响应号召与广大惠安女一同去修建乌潭水库(现在的惠女水库),一去就是三年,其间只回一次家拿棉被,直到水库建成后才回家。

接下来几年,日子虽清贫却过得幸福,夫妇俩先后生育了五男一女。早年家境并不殷实,要供养六个儿女,压力可想而知。有建筑手艺的林炳水只得跟随小建筑队前往三明等地谋生,林盆独自在家照顾孩子,还养了毛兔、猪和羊等禽畜,卖钱贴补家用。夫妻俩一外一内,勤俭持家,配合无间。无论多忙多累多苦,两人的屋子总是收拾得井井有条。



## 勤勉立业 与人为善

“家里大小事商量着来。做家务不分男女,谁有空就多做一点。”相伴60多年,在林盆眼里,丈夫温文尔雅,做事有条理。几十年风雨同舟,原本急性子的她,受丈夫影响改变了许多。

好学能吃苦的林炳水,一辈子从事过多项职业:通过自学考试成为建筑师,在

信用社上过班,在大队部当过会计。到了退休年龄,他还和妻子到小学当炊事员,“干了16年,快到80岁才停下来。”

每天凌晨四五点起床,烧水、买菜、洗菜、做饭、分饭……他们心疼老师们的辛苦,每天准时将热水和饭菜准备好了。“做事跟做人一样,要干干净净。”林

炳水每天将买菜费用登记在食堂的小黑板上,精确到每一分钱。林盆将家里庭院的空地开辟成菜地,种了许多蔬菜,时常供应给食堂,但从未收过一分钱。16年的时间里,老师换了一拨又一拨,不变的是这对老人,还有大家对他们由衷的赞赏与尊重。

## 家教有方 人才辈出

小时候读书少,林炳水却深知教育的重要性,也懂得教育方式的重要意义。就算夫妻俩再苦再累,他们也坚持让儿女们上学。

6个孩子年幼时,他就合理分工,大一点的帮忙养禽畜、挑水,周末放假时帮忙种地;小一点的,则在家里做些煮饭、扫地、洗碗等力所能及的事情。他要求孩子们生活作息

规律,早睡早起,在工作生活中与人为善。

二儿子林育川说,他打小就会做家务,会种地,地瓜、花生、水稻的播种、收成都干过。在他印象中,父亲要求严厉,但从未打过他。

在儿女们眼中,身高仅有1.40米的父亲是家里的顶梁柱,也是为他们撑起一片天地、引导他们学有所成的

老师。儿女们每次重要考试,林炳水都会尽量抽出时间,陪孩子备考。每份考卷,有空他都会一起看,“错误的地方,要指出来,再引导他找出解决的方法”。

在他的循循善诱下,如今,儿孙中有医生、有公务人员、有大中专院校校长,孙子辈中大学生自不用说,还有博士生、出国留学的。

## 乐善好施 福泽乡里

如今,年近九旬的林炳水仍坚持着很好的生活习惯。

儿孙们说,老人生活作息非常规律,爱种植爱读报,心态非常平和。除了耳背之外,思维很敏捷。孩子们年年为他订阅《泉州晚报》,“几十年如一日,基本上投递员送来报纸后,他都第一时间浏览。”

老人还喜爱做报纸摘录和写日记。“我看到关心的国家大事、生活经验,就会剪下来或者摘抄。”多年下来,他积累了一叠叠剪报。

村民林先生说,林炳水还做了许多公益。在老人书桌旁,挂满了各个单位颁发的奖状奖牌,有捐助学校的、有捐给老年人事业的,不一而足。

孙子结婚时,老人还与孩子们商量捐款给小学。“好事善事,不是有钱了才关心才去做,而是力所能及地做。”老人如是说。

一家的乐善好施,也得到了社会各界的认可。近年来,林家先后获得省市妇联、文明办等单位授予的“最美家庭”“文明家庭”称号。



## 公检法银四方联动 深化反洗钱协作

本报讯 (融媒体记者黄墩良 通讯员黄静)日前,丰泽区人民检察院联合中国人民银行泉州市分行、丰泽区人民法院、丰泽公安分局召开反洗钱工作座谈会并会签《关于建立反洗钱工作协作机制的意见》。

会上,丰泽区人民检察院相关负责人介绍了该院打击洗钱犯罪工作情况,梳理了近年来开展反洗钱工作的具体举措及办理洗钱犯罪案件的重点、难点问题,并希望以此次建立机制、交流学习为契机,深化公检法银四方联动,共同维护经济金融秩序健康有序发展。

之后,四家单位联合会签了《关于建立反洗钱工作协作机制的意见》。该《意见》就加强信息通报、线索挖掘、合力打击等内容作出规定,推动反洗钱工作的协同履责。

座谈会上,与会人员立足各单位职责,结合工作、办案实践,围绕办理洗钱犯罪案件重点、难点问题进行了深入探讨。

最后,中国人民银行泉州市分行反洗钱科相关负责人以“加强行刑衔接,协同打击洗钱犯罪”为题,为公检法业务骨干开展培训。

展望未来,丰泽区人民检察院将持续强化金融风险防范,认真落实反洗钱工作的相关部署要求,深化公检法银四方协作,全方位护航金融稳健发展。



## 三龄童独自出门 民警辗转送回家

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员马鹏智)近日,鲤城一名3岁男童醒来找不到大人,便独自外出,在街上被群众发现并报警。最终在鲤城公安分局巡特警反恐大队民警的帮助下,孩子顺利和家人团聚。

当日9时许,群众报警称,在湖心街与温陵北路路口处有一名男童独自在路边行走,疑似迷路。民警立即赶往现场,经询问,男童不记得家长的电话号

码,嘴里念叨着要到附近找奶奶。

由于路面车流较大,民警牵着男童,往其所指的方向走去,最终来到了东湖社区卫生服务站。在服务站工作人员的帮助下,民警得到了男童奶奶唐女士的联系方式,但拨打了17次电话,均无人接听。

经过多方打听,民警得知男童住在峰尾埔,随即驾驶警用摩托车前往,但家中无人。担心男童独自在家中不安

全,民警打算将其送往开元派出所,遂在房间留下一张写有“到开元派出所领孙”的字条。十多分钟后,家长赶到派出所将男童领回。

**警方提醒:**无论是在家中照看孩子,还是外出办事,尽量不要让孩子离开自己的视线范围。对于年龄稍大的孩子,家长应让他记住自己的姓名、家庭住址或者是家长的联系方式。



## 口袋公园装新灯 点亮城市“微幸福”



本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员江育文/图)太阳的余晖刚刚落下,洛江区各个口袋公园中新安装的一盏盏太阳能灯便鳞次亮起。昨日,记者从洛江区获悉,该区街头绿地照明提升工程已完工,新投用的一百余盏太阳能灯让公园夜景更加迷人,居民踏着光亮而来,三五成群地享受着公园的美景与傍晚的清凉惬意。

安吉路与万贤街交叉口临时公共绿地,是周围居民聊天、健身、跳广场舞,以及小孩子嬉戏的首选之地。不过,公园内原有照明设施老化,反复维修后效果依然不明显。夜幕降临后公园内光线不足,不仅给市民夜晚游园带来了不便,还存在较大的安全隐患。这并非个例,城区其余口袋公园也或多或少面临着照明不足的困扰,夜间游园的安全与便利成了居民心中的“老大难”。

为切实解决这一民生痛点,提升游园体验,保障夜间游园安全,洛江区城市管理和综合执法局积极行动,对城区内安吉路与万贤街交叉口临时公共绿地、安吉路东明商厦前口袋公园、阳江路口口袋公园、武夷花园口袋公园等10处口袋公园进行实地查看、规划安装位置。目前,城区口袋公园内101盏太阳能庭院灯、12盏草坪灯已全部安装调试完毕并投入使用。此次安装的太阳能庭院灯无需复杂的管线铺设,不仅节能环保,还能通过智能控制实现自动充电、开关,真正做到省心又安心。

如今的口袋公园,处处洋溢着温暖与活力,原本昏暗的角落变得明亮起来,阿姨们欢快起舞,孩子们在光影间嬉笑追逐,老人围坐在光晕下对弈闲谈……点点灯光勾勒出一幅幅鲜活的民生图景,也照亮了居民们的幸福生活。

## “警”贴民心 昼夜守护



本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员黄君文/图)平凡之中见真情,细微之处暖人心。连日来,泉港公安日夜奔忙,用行动传递温暖,用担当守护平安。

日前,连女士将一面“失而复得之神速事无巨细施援手”的锦旗送到山腰派出所,对民警快速破案、追赃挽损表示感谢。原来,连女士几天前报警,称其停放在路边的一辆摩托车被盗。接警后,山腰派出所立即联合合成作战中心展开调查追踪,迅速抓获嫌疑人,并成功追回被盗的摩托车。

“警察同志,我货车上的饲料全撒路上了,你们能赶紧来帮帮我吗?”不久前的一个夜里,涂岭派出所接到一名货车司机报警求助,称自己因疏忽大意把运送的饲料撒了一地,影响了路面交通。接警后,民警陈渊东迅速带队抵达现场。他一边组织人员疏导交通、维护秩序,一边帮助司机将散落的饲料重新打包装车。经过近个小时的努力,饲料得以全部回收,道路也恢复了畅通,货车司机握着民警的手连声道谢。

对涂岭派出所来说,这个夜晚注定是个不眠之夜。当晚,涂岭派出所又接到一起群众紧急报警求助,称一名外地群众带着孩子在笔架山迷路被困。民警郑毅霖迅速出动,联合辰光救援队、星光救援队展开搜救。夜幕笼罩下的山林又黑又凉,加上湿滑的山路、复杂的地形,都给搜救工作带来挑战。所幸,经过近4个小时的艰难搜寻,救援队伍终于在凌晨成功找到被困群众及其孩子。